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Dezarmarea
După o statistică elveţiană la terminarea pri

mului război mondial — 1914— 1918 — pierde
rile in oameni au fost de 35.380.U00. Fiind cu
15.000. 000 mai mutte femei decit bărbaţi, conse
cinţa a fost reducerea naşterilor intr-un mod 
deosebit.

După o altă statistică făcută de ,,Biroul Sta
tistic de pe lingă internaţionala lucrătorilor din 
Anvers”, numărul invalizilor celor 12 state beli
gerante a fost de 6.000.000 şi anume: in Franţa
1.500.000, in Germania 1.400.000, in Angi:a
1.170.000, în Italia 570.000, în Polonia 320.000. 
în Statele Unite 245.000, în Cehoslovacia 178.003, 
în Austria 164.000, în Iugoslavia 162.000, in Ca
nada 88.000, în Romînia 84.000 şi în Belgia
40.000. Rornînia veche a avut pagube materiale 
de 792.371.493 lei. (Cf. Rev. Transilvania, p. 26. 
din 1924).

Ai doilea război mondial a făcut şi mai multe 
jertfe, în materiale şi oameni; morţi, invalizi, vă
duve, orfani şi lacrimi multe, multe.

in epoca de pace — din care însă n-a lipsii 
războiul rece, care a urmat ultimului război mon
dial, prin muncă asiduă, ţările care au suferit 
grozăviile războiului, s-au refăcut.

Ca exemplu de refacere poate servi scumpa 
noastră ţară, cu nenumăratele ei construcţii, ca: 
uzine, fabrici, blocuri, şcoli, spitale, drumuri, şo
sele, litoral ca în poveşti, oraşe noi etc., etc.; apoi 
construcţiile morale între care primul loc îl o  
cupă omul nou, format în şcoala nouă pentru o 
viaţă nouă, progres rapid în toate domeniile in
tr-un timp scurt.

Pentru progresele realizate vin străinii să ne 
admire, să ducă şi introducă — singuri sau cu 
specialişti de la noi — şi în ţările lor ce au vă
zui la noi.

Cu cît epoca de pace va fi' mai îndelungată şi 
ameninţările unui nou război mai puţine, cu atît 
realizările vor fi mai multe şi omul, mai fericit. 
Pentru asigurarea unei păci trainice şi îndelun
gate se duce o luptă intensă.

Popoarele luptă pentru pace, dar aţîţătorii la 
război împing înainte cursa înarmărilor.

Organizaţiile inter naţionale pentru asigurarea 
păcii, în care şi cultele sínt reprezentate prin cele 
mai de seamă feţe bisericeşti, de ani de zile se 
întrunesc, discută şi lansează mesaje, chemări, 
mobilizează sute de milioane de oameni în ac
ţiuni pentru pace, împotriva aţîţătorilor la război.

U.R.S.S., în anul 1960, a propus la O.N.U. de
zarmarea generală şi totală.

Tot U.R.S.S., în 1963, a acceptai facerea a 2--3 
inspecţii pe an pentru controlul asupra expe
rienţelor cu arme atomice, deschizând astfel ca

lea spre încheierea unui tratat de încetare a cx- 
perienţeldr cu arme atomice şi de dezarmare nu
cleară.

Tot pentru asigurarea păcii U.R.S.S. a propus 
la Conferinţa pentru dezarmare de la Geneva un 
„Pact de neagresiune între puterile semnatare 
a Tratatului de la Varşovia şi Blocul Atlanticu
lui de Nord”.

De altă parte guvernele puterilor occidentale 
prevăd în bugetele lor sume toi mai mari pentru 
înarmare. Vedem cum S.U.A. vor să-şi impună 
rachetele Polaris cu focoase atomice; Franţa îşi 
formează propriile ei bombe nucleare, Germa
nia Federală se pregăteşte de un nou război re
vanşard, etc. In faţa uneltirilor aţîţătorilor la 
război, forţele păcii îşi intensifică acţiunea, an- 
gajînd mase tot mai mari în lupta pentru dezar
mare generală şi totală, pentru, pace.

Napoleon a cucerit Europa şi Alexandru cel 
Mare Asia cu mari jertfe de sînge, dar pînă la 
urmă au căzut şi ei victime ale acelor cuceriri 

Pasteur, Edison, Pavlov şi alţii au cucerit 
toată lumea cu invenţiile lor, fără a se vărsa o 
picătură de sînge, ci doar lacrimi de bucurie pro
venite din sentimentele de recunoştinţă.

Popoarele de curînd eliberate şi acele care sini 
în curs de eliberare din primul moment al eli
berării declară că voiesc să fie neutre şi că vo- 
iesc dezvoltare şi progres, deci pace şi sínt îm
potriva războiului, care aduce distrugeri incal
culabile.

Ele sínt împotriva imperialismului, care în
cearcă să-şi impună voinţa faţă de popoarele mici 
şi să le exploateze conform meschinelor lui in
terese.

In 1892 cînd reprezentanţii mai multor ţări 
s-au adunat la Paris pentru a sărbători pe marele 
savant Pasteur, acesta în cuvîntarea de mulţu
mire între altele le-a spus: „Ştiinţa şi pacea vor 
triumfa asupra ignoranţei şi a războiului”. ( Cf. 
Rev. Transilvania, p. 73 din 1924).

Şi acum se pune întrebarea: vreau popoarele, 
fie cele dezvoltate, fie cele recent eliberate, 
război? Nu! Şi atunci cine-l vrea? 11 vreau capi
taliştii pentru fructificarea şi înmulţirea capita
lurilor plasate în fabricarea materialului de răz
boi şi-l mai vreau ambiţioşii şi nesăţioşii itnpc- 
lialişti pentru cuceriri, care n-au învăţat nimic 
din grozăviile celor două războaie mondiale şi 
care nu se gîndesc la şi mai grozavele distru
geri şi suferinţe ce le-ar produce un război nu
clear.

Pînă la urmă însă popoarele vor impune pa
cea, rezolvarea tuturor problemelor inter naţio 
nale prin tratative.

Creştinii se roagă pentru „pacea a toată lu
mea”. Ei sprijinesc lupta popoarelor pentru de
zarmare generală şi totală, garanţie sigura a

Pentru viaţă,
pentru pace

La măritul praznic al învierii Domnu
lui din anul acesta, I. P. Sf. nostru Mitro
polit Nicolae a trimis clerului şi credin
cioşilor Pastorala îndătinată, în care dă 
luminate învăţături şi îndemnuri.

învierea Domnului arată — în chip de
osebit — că Iisus Hristos este „Dumnezeu 
adevărat din Dumnezeu adevărat”, stăpîn 
al morţii şi al vieţii, dătător de viaţă, „sus
ţinătorul şi ocrotitorul vieţii”.

Dar Iisus Hristos nu e numai izvor al 
vieţii, El nu e numai viaţa noastră, ci şi 
Lumina, Calea şi Adevărul. ,,E lumina, 
care risipeşte întunerecu! păcatelor. E ca
lea care duce la Dumnezeu. E adevărul 
care ni-1 arată pe Dumnezeu. E viaţa care 
curge în alvia voii lui Dumnezeu”.

Biruinţa Domnului asupra morţii şi în
vierea Lui ne cheamă şi pe noi să biruim 
moartea păcatului şi „să umblăm întrti 
înnoirea vieţii”. A umbla întru înnoirea 
vieţii înseamnă a ne desbrăca de „omul 
vechi” al păcatului şi a ne îmbrăca în 
„omul nou” după chipul 'lui Hristos; a nu 
mai asculta de păcat şi a petrece în vir
tute; a iubi pe Dumnezeu şi pe semenii 
noştri. „Iubirea de Eraţi ne îndeamnă să 
săvîrşim fapte de într-ajutorare creşti
nească pentru ca toţi oamenii, din toate 
părţile lumii, fără deschilinire să ajungă 
să se bucure de pace, de dreptate şi liber
tate”, să fie înlăturată primejdia războiu
lui şi să se realizeze dezarmarea generală 
şi totală.

Viaţa aceasta, paşnică, dreaptă şi slo
bodă „s-o păzim de toată întinăciunea pă
catelor ... şi îmbelşugat s-o împodobim cu 
osîrdie şi hărnicie în plinirea a tot lucrul 
lui Dumnezeu bine-plăcut şi oamenilor, 

Avem o ţară frumoasă şi înţelepţeste 
ocîrtnuită. Cu vredniciile noastre — pe 
care i le închinăm fără precupeţire — o 
vom face tot mai înavuţită. Ciîndul cel bun 
cu care aţi împreunat pămînturile voastre 
în ogor obştesc, să înflorească. în rîvna 
de-a săvîrşi cu osîrdnică pricepere şi tra-

(Continuare în  pag. 2)

păcii. Ei sínt convinşi că pe pămînt va fi pace. 
aşa cum au vestit proorocii, că va veni vremea 
cînd săbiile se vor schimba în fiare de plug şi 
popoarele nu se vor mai război unele cu altele. 
Aceasta este voia lui Dumnezeu şi voia popoare
lor. De aceea pacea va birui, ^  Lateş
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Pentru viata, pentru pace
(Continuări» din pag. 1)

gere de inimă toate lucrările care cheză- 
şuiese culegerea roadelor bogate. Cel ce 
dă ploaie ia bună vreme va binecuvînta 
silinţele voastre bucuroase şi le va răsplăti 
cu îndestulare de pîine”.

Mai presus de toate, ,,bucuraţi-vă puru
rea întru Domnul şi iarăşi zic bucura- 
ţi-vă”. Bucuraţi-vă cu bucuria mare care 
a făcut din mironosiţele zdrobite de întris
tarea răstignirii, vestitoare ale învierii. 
Bucuraţi-vă cu bucuria ucenicilor care 
s-au întîlnit şi au petrecut cu Domnul în
viat pînă s-a suit la cer, să şadă de-a 
dreapta Tatălui. „Nu este bucurie mai mare 
decît bucuria inimii... Veselia inimii este 
viaţa omului şi bucuria omului este înde- 
lungarea zilelor lui” celor bune.

„Praznicul învierii Domnului şi Mîntui- 
torului nostru Iisus Hristos să vă hără
zească această bucurie, cu îndestulare şi 
pentru toată viaţa”, încheie I. P. Sf. nos
tru Mitropolit'frumoasa „Pastorală la în
vierea Domnului”. Fie ca, urmînd acestor 
îndrumări sfinte, toţi credincioşii să rîv- 
nească şi să se străduiască mereu pentru 
a deveni mai buni, mai harnici, mai ac
tivi luptători pentru pace, pentru viaţă.

N. M.

Tratament Împotriva cancerului
Lupta împotriva cancerului a dus la o serie 

de concluzii şi la aflarea unor metode noi de tra
tament cu efecte pozitive. Aşa spre iex.:

1. Cîmpul magnetic distruge celulele tumoraié. 
De curînd s-a început studiul acţiunii unui cîmp 
magnetic puternic asupra unor‘culturi de celule 
tumoraié obţinute de la şoareci. Lamele cu ce
lule au fost plasate între polii unui magnet cu 
o anumită putere (4.000 de g.).

In scurt timp celulele au prezentat un proces 
interesant: au degenerat cu desăvîrşire, spre de
osebire de lamele de control, preparate din ace
leaşi celule dar netratate, care au continuat să 
orească timp de 18 ore. Explicaţia acestui feno
men nu este încă clarificată.

2. Cancere experimentale — au fost obţinute 
de prof. N. Petrov de la laboratorul din Suhumi 
— cu ajutorul unor substanţe cancerigene şi al 
anumitor materii radioactive injectate în osul 
maimuţelor, tumori maligne (de cancer) ale o- 
sului care au avut o dezvoltare asemănătoare cu 
cele ale omului.

3. Tumori oxigenate. In Australia se încearcă 
această metodă de tratament: pacientul se men
ţine într-o atmosferă de oxigen sub presiune, 
înainte de bombardarea tumorilor cu un curent 
de raze X cu mare viteză — avînd un ascelerator 
liniar. Noua metodă se bazează pe faptul că tu
morile canceroase sínt lipsite de oxigen şi deci 
rezistente la radiaţii. (Odată cu creşterea tumorii 
vasele de sînge sînt comprimate şi oxigenul a- 
junge cu greu la ele).

Celulele oxigenate sînt sensibile la radiaţii.
4. Vaccin contra cancerului este preparat de 

oncologii din Stockholm — din celulele cance
roase moarte care nu-s decît celule ale corpului

„omenesc devenite anormale. Aceste celule intro
duse într-un organism sănătos vor determina 
producerea de anticorpi. Efectele vaccinului sînt 
în cercetare.

5. Ser de cal cu efect anticanceros.
In Canada se experimentează acest nou prepa

rat anticanceros. Injectînd cailor ţesuturi cance
roase, aceştia nu se îmbolnăvesc, ci în sîngelc 
lor apar substanţe care luptă contra celulelor 
canceroase. Extrăgînd din sîngele lor anumite 
substanţe, s-a reuşit prepararea unui medicament 
care s-ar părea să aibă efecte favorabile în u- 

'~"-me dn cancer.

6. Itriul radioactiv şi glanda pituitară. La cen
trul medical din Los Angelos, s-au obţinut re
zultate interesante în tratarea cancerului mamar 
(la sîni) cu itriu radioactiv. Introducînd canti
tăţi f. mici prin nas, pînă aproape de glanda pi
tulară, radiaţiile emise au distrus în parte a- 
ceaslă glandă şi au oprit astfel producerea hor
monilor care favorizează dezvoltarea cancerului.

Diferite informaţii
— Peste 1.200 peşteri din ţara' noastră au fost 

explorate de întemeietorul primului institut de 
speologie din lume, Emil Racoviţă. Cercetările 
sale asupra animalelor cavernicole au fost pu
blicate în 7 volume, care sînt cunoscute departe 
peste hotare. Ultimele noutăţi în acest domeniu 
constau în explorarea a 28 de peşteri necunoscute 
din Banat, precum şi în continuarea lucrărilor 
la marea peşteră labirint de la Limanu (Do- 
brogea). r

— Confecţionarea covoarelor a început în se
colul V în. erei noastre în regiunile muntoase ale 
Persiei, unde trăiau turme mari de oi, care dă
deau lîna necesară. Ovidiu în „Metamorfoze" 
arată că în epoca romană, ţesăturile de covoare 
a atins un înalt grad de perfecţionare, ele împo
dobind teatrele, palatele şi templele.

— In vestita cetate de la Alba lulia se află 
o mare bibliotecă care cuprinde peste 50.000 de 
cărţi tipărite, circa 1.000 de manuscrise şi 560 
de tipărituri din primii ani ai introducerii tipa
rului. Aici se păstrează manuscrisele: Codex au- 
rex, Psaltirea cu calendar pe 150 de ani, tipări
turi ca Palia de la Orăştie, Mărgăritare, etc.

— Crocodilul poate trăi fără hrană 700 de zile, 
broasca ţestoasă — 500, broasca obişnuită — 
400, carasul poate „posti” 150 de zile. Aceste 
date se referă la acele animale care se află în 
stare de hibernare şi consumă în acest timp foarte 
puţină energie.

— Cea mai preţioasă fosilă, în exemplar unic 
în lume, se află ia muzeul de istorie naturală 
„Grigore Antipa" din Bucureşti şi aparţine unui 
„Dinotherium gigantissimum”, strămoş al ele
fantului. Culese de A. Zarea

Siluete Sfinte
Din cerc umbrit de brazi se desprinde 
Spre puhoiul razelor de soare,
Silueta bisericuţă sfinte 
Cu crucea pe turlă sclipitoare.

Stă peste cei adormiţi în adînc,
Prin liniştite locuri virane 
Strajă osemintelor ce nu plîng,
Veghe cetăţilor subterane.

Candele s-aprind în licăriri ce par 
Palide lumini misterioase,
Liturghiile revarsă ploi de har,
Ca o rouă peste flori sfioase.

Bisericuţa veche şi cerescu-i semn 
Le-rhbrăţişăm cu suflete fierbinţi,
Dealul Golgotei prin ele vedem 
Simbolul iubirii celei mai mari şi sfinţi.

Bisericuţa în lumini scăldată 
E scara suitoare către cer 
Şi de Domnul binecuvîntată,
Să ne amintească glorii ce nu pier.

O-nfăşoară văduvele-n flori,
Tn crengi de busuioc şi rozmarin,
Cu suflete pătrunse de fiori1,
Şiraguri de metanii îi închin.

Că inundă-n juru-i luminiş,
Fiecare clipă ne arată,
In mersuri pe al muntelui suiş,
Ţara ni-i grădină parfumată.

Prot. 1. Gh. luanciuc

îngrijirea trupului
Din Evanghelia samarineanului milostiv pe 

lingă învăţătura de a ne iubi aproapele, fără de
osebire de neam, de culoare, de credinţă sau alte 
deosebiri, mai iese la iveală şi o altă învăţătură: 
aceea de a no îngriji trupurile spre a lor sfin
ţenie. „Şi a uns ranele lui cu untdelemn şi vin 
şi punîndu-1 pe dobitocul lui l-a dus la un han 
şi a purtat grijă de el” (Lc. 10, 34).

Greşit au înţeles acei creştini învăţătura creş
tină care s-au dedat la schingiuirea trupului in 
fel şi chip cu gînd de mîntuire. Dacă ar ii fost 
să fie după cum ei credeau, atunci ce rost au 
avut atitea tămăduiri ale trupurilor, făcute de 
Domnul Hristos? Ştim din Sf. Evanghelii că, ori 
de cîte ori Iisus Hristos ierta păcatele vreunui 
năpăstuit bolnav, urma îndată şf vindecarea de 
boala trupului; îl îngrijea şi la trup (Mc. 7, 31 — 
37; Mt. 9, 1—8; Lc. 6, 6— 11; Mt. 17, 11 — 19; Mt. 
8, 14—15, ş .a . .)...-

Care sînt, însă, motivele care-1 îndeamnă pe 
creştin sâ-şi îngrijească trupul?

„Sau nu ştiţi că trupul vostru este templul Du
hului Sfînt care locuieşte întru voi şi pe care-1 
aveţi de la Dumnezeu şi cum că voi nu sînteţi ai 
voştri?” (1 Cor. 6, 19).

Unul din motivele care determină pe credin
ciosul creştin să-şi îngrijească trupul este acela 
că fiecare creştin este o piatră din Biserica lui 
Hristos, şi ca stare, avem obligaţia de a ne păs
tra în bună stare aceste pietre: să nu le lăsăm 
a fi uzate înainte de vreme. Trupurile noastre, 
apoi, nu sînt ale noastre, ci ale lui Hristos, Dom
nul şi Stăpînul nostru şi tocmai de aceea nu a- 
vem dreptul să dispunem de ele altfel decum do
reşte Hristos să fie: spre zidirea sfinţeniei!

Pentru a ne păstra trupurile spre sfinţenie e 
necesar să avem grijă ca sufletul să lie stăpîn 
pe simţurile sale: „Luminătorul trupului este o- 
chiul; de va ii ochiul tău curat, tot trupul tău 
va fi curat; iar de va fi ochiul tău rău, tot trupul 
tău va ii întunecat...” (Mt. 6, 22, 23) şi tot aşa 
cu celelalte simţuri. Toate să le folosim spre.zi
dire.

„Drept aceea să nu stăpînească păcatul (pofta 
cea rea, păcătoasă, păcătoşenia) în trupul vostru 
cel muritor, ca să vă supuneţi la poftele lui. Nu 
daţi păcatului mădularele voastre (facindu-le) 
unelte ale nedreptăţii, ci înfăţişaţi-vă pe voi lui 
Dumnezeu, ca vii (viaţă cu totul nouă, născută 
din nou), sculaţi din morţi, şl mădularele voastre 
ca unelte de dreptate pentru (în slujba lui) Dum
nezeu” (Rom. 6, 12, 13).

Si. Iacob ne îndeamnă să dăm cele trebuin
cioase trupului. „Şi cineva dintre voi le-ar zice: 
Mergeţi cu pace! Incălziţi-vă şi vă săturaţi dar 
fără să le daţi cele trebuincioase trupului, care 
ar fi folosul!?” (Iacob 2, 16). De asemenea Sf. 
Apostol Pavel asigură că nimeni nu şi-a urît 
trupul, ci-1 hrăneşte şi îl îngrijeşte (Ef. 5, 29).

„înger do pace, credincios îndreptător, păzitor 
sufletelor şi trupurilor noastre, la Domnul să ce
rem” — ne rugăm în ectenie.

Dar şi oamenii luminaţi de minte au cuvinte 
de îndemn pentru îngrijirea trupului.

„Este rezonabil ca trupul să nu-şi urmărească 
poftele în dauna spiritului, dar nici spiritul pe 
ale sale în dauna trupului”, ne învaţă francezul 
Montaigne.

îngrijirea trupului este dictată şi de obligaţia 
îndeplinirii practice a poruncii dragostei faţă de 
aproapele nostru. Cu cît sîntem mai sănătoşi la 
trup şi la suflet cu atît vom putea realiza mai 
mult bine spre folosul tuturor.

Şi noi credincioşii prin îngrijirea trupurilor 
noastre, şii prin sprijinirea tuturor acţiunilor de 
îmbunătăţire a vieţii şi de apărare a păcii, să a - 
ducem contribuţia noastră la zidirea vieţii celei 
noi în patria noastră şi la biruinţa păcii în lume.

Pr. Avram Petric
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<(Mai fericit este a da (F. Ap. 20, 35)

încă din vechime, înţelepţi de seamă au con
statai că omul a fost zidit ca o fiinţă socială, ca 
o'fiinţă care nu poate trăi izolată, ruptă de cei
lalţi, ci ca una care are nevoie, ba mai mult, este 
obligată să trăiască în strînsă colaborare cu se
menii săi. Destinul nostru comun, precum şi tre
buinţele noastre trupeşti şi sufleteşti ne obliga 
să avem nevoie unii de alţii, să apelăm unii la 
alţii.

Prin trebuinţele pe care le avem — ne spune 
Sf. loan Gură de Aur — şi prin toată fiinţa noas
tră, „Dumnezeu ne-a rînduit să fim în legătură 
unul cu altul”. De aceea, nevoia de a apela la 
ajutorul semenilor noştri să nu o considerăm ca 
ceva ruşinos şi, deci, să nu ne rugăm zicînd: „Nu 
ne lăsa pe noi (Doamne) să ajungem a apela la 
alţii”, ci, dimpotrivă, să ne rugăm, zicînd: „Nu 
ne lăsa pe noi (Doamne), găsindu-ne în nevoi, a 
refuza pe cei ce pot a ne folosi nouă”.

Totuşi, firescul, normalul, temeiul mulţumirii şi 
fericirii noastre nu este numai de a lua, de a 
'primi de la alţii, ci şi de a da, de a ne dărui în 
folosul semenilor noştri sau al societăţii în mij
locul căreia trăim. Spus altfel, fiecare din noi 
trebuie să ne străduim ca produsul muncii noas
tre, al tuturor străduinţelor noastre, să nu se re
verse numai asupra noastră, ci, în primul rînd, 
asupra semenilor noştri. Să ne străduim, adică, 
să facem noi mai întîi altora, ceea ce alţii am 
vrea să ne facă nouă. Acest lucru l-a avut în ve
dere Mîntuitorul nostru Iisus Hristos, cîni a ros
tit minundt'a învăţătură, pe care n-o găsim cu
prinsă în Sfintele Evanghelii, dar pe care a con
semnat-o Sf. Apostol Pavel, luind-o din Tradiţia 
Apostolică, şi anume: „Mai fericit este a da decit 
a lua" (F. Ap. 20, 35).

învăţătura aceasta o întăreşte Mîntuitorul în 
primul rînd în Predica de pe Munte, unde arată 
că fericirea aparţine acelora care, într-un fel sau 
altul, contribuie la mulţumirea, ajutorarea sau 
mai binele altora. „Fericiţi cei săraci cu duhul ’, 
zice Domnul, cei smeriţi şi blajini, care, prin a- 
ceastă conduită, înseninează şi îmbunătăţesc şi 
pe alţii; „Fericiţi cei ce plîng”, nu numai pentru 
păcatele lor, ci şi pentru ale altora, ajutindu-i 
totodată să se îndrepte şi să devină folositori so
cietăţii; „Fericiţi cei ce flămînzesc şi însetoşează 
de dreptate”, cei ce dau semenilor ceea ce li se 
cuvine, cei care iau sub ocrotirea lor pe cei mai 
slabi, şi nu într-un mod simplu, ci dintr-o sin
ceră şi fierbinte dragoste de oameni. „El nu zice 
simplu: Fericiţi cei care păzesc dreptatea — tîl- 
cuieşte Sf. loan Gură de Aur această fericire - -  
ci fericiţi cei care flămînzesc şi însetoşează de 
dreptate, pentru ca noi să n-o practicăm cu ră
ceală, ci cu toată dragostea"; „Fericiţi cei mi
lostivi", cei care se apleacă asupra nevoilor se
menilor lor şi le împlinesc pe ele; „Fericiţi făcă
torii de pace", cei care lucrează efectiv la împă
carea oamenilor, la eliminarea războaielor din 
viaţa lumii, poruncă de o deosebită actualitate 
în zilele noastre. „Prin aceste cuvinte — tîlcu- 
ieşte acelaşi Sfînt Părinte —- Iisus Hristos nil 
numai că ne opreşte de la vrajbă, ci cere ceva 
mai mult: El vrea să lucrăm la împăcarea celor 
învrăjbiţi”.

Că a da din al nostru sau a ne dărui spre bi
nele semenilor noştri este un lucru fericilor, adu
cător de mulţumire, vedem şi din Parabola cu 
talanţii. Talanţii sínt, desigur, darurile cu care 
fiecare om este înzestrat în chip natural, iar din 
parabolă vedem că s-au fericit numai cei care au 
înmulţit talanţii, numai cei care şi-au fructificat 
din plin darurile, sau însuşirile lor native. „Bine, 
slugă bună şi credincioasă, peste puţine ai fost 
credincioasă peste multe te voi pune, intră întru 
bucuria Domnului tău” — spune Mîntuitorul ce
lor care au trudit şi n-au stat pe tinjală, ca sluga 
care şi-a îngropat talantul ( Matei 25, 21. 23).

Fiecare din noi are cel puţin un talant, o însu
şire fericitoare pentru alţii şi pentru sine; bunul 
nostru Părinte ceresc pe nimeni nu l-a lăsat ne
înzestrat. Este adevărat că nu toţi sintern înzes
traţi la fel. De aceea, cei care au mai mulţi la- 
lanţi trebuie să se dăruiască, să muncească mai 
mult pentru ca să ridice şi pe cei care au mai 
puţini talanţi. „De ne a este cauza multor rele — 
spune un Sfînt Părinte — pe cînd activitatea este 
izvorul multor bunătăţi. Orice bine izvorăşte din 
activitatea noastră şi nu din lene şi trîndăvie', 
căci „nimic nu ne păgubeşte mai mult în viaţă, 
ca amînarea de a face binele", aşadar îngroparea 
talantului.

Această învăţătură a Mîntuitorului o putem 
afla apoi din însuşi contextul, sau din întreg textul 
în care Sf. Apostol Pavel a plasat aceste cuvinte 
ale Domnului. Sf. Apostol Pavel se întorcea din 
a treia călătorie misionară. In poriul Milet din 
Asia Mică zăboveşte .cîtva timp şi cheamă la sine 
pe episcopii şi preoţii comunităţilor creştine ţlin 
părţile acelea, cărora le mai dă unele învăţături 
şi îndemnuri, spunîndu-le printre, altele: „Luaţi 
aminte de voi şi de toată turma întru care Duhul 
Sfînt v-a pus pe voi episcopii, aducîndu-vă aminte 
că trei ani ziua şi noaptea n-am încetat să vă 
învăţ cu lacrimi pe fiecare din voi. Argintul, sau 
aurul, sau haina nirnănuia n-am poftit. Voi sin
guri ştiţi că pentru trebuinţele mele şi ale celor 
care sínt împreună cu mine au muncit mîinile 
acestea. Intru toate v-am dat vouă pilda, că os- 
tenindu-vă aşa se cade să ajutaţi pe cei slabi, 
şi să vă aduceţi aminte de cuvîntul Domnului 
Iisus, căci el a zis: Mai fericit este a da decît a 
lua” (F. Ap. 20, 28. 31, 33—35).

Nu vom zăbovi asupra Sfinţilor Părinţi, care 
au pagini întregi referitoare la această învăţă
tură, că adică, viaţa noastră creştinească nu pre
ţuieşte nimic, este seacă şi searbădă, nedemnă 
de Dumnezeu şi de numele pe care îl purtăm, 
dacă ea se reduce la o credinţă rece, nelucră
toare, fără a ne strădui să ne înmulţim lalantiil 
sau talanţii pe care îi avem. „Băgaţi de seamă 
bine, spune un Sfînt Părinte, că Hristos nicairi 
nu ne-a poruncit ca să stăm în inactivitate. Pen
tru aceasta ţi-a dat Dumnezeu mîini — continuă 
el — nu ca să iei, ci ca să dai”. De aceea, „su
fletele celor drepţi — ale celor care lucrează hi-

Untre egoism şi iubire
Lgoismul — este prima infirmitate a firii noas

tre, din care izvorăsc toate patimile, toate păca
tele.

Dacă pentru rănile trupului nostru sînt multe 
leacuri, pentru rănile sufletului care sínt pati
mile, nu este alt leac decît, virtutea!

Virtutea este leacul sănătăţii noastre sufle- - 
teşti.

Domnul nostru Iisus Hristos, în „Pilda Talan- 
ţilor”, dă porunca: „Neguţătoriţi, pînă ce voi 
veni” (Lc. 19, 13).

Iisus a făcut de multe ori rezumatul Sf. Scrip
turii în porunca: „Să iubeşti pe Domnul Dumne
zeul tău, din toată inima ta, şi pe aproapele tău, 
ca pe tine însuţi”.

Iubirea aproapelui, arătată în faptă de ajuto
rare, este calea cea mai scurtă care duce la îm
plinirea acestei porunci. Pentru aceea, ea este 
arătată de Mîntuitorul în „Evanghelia Judecă
ţii”, ca singura faptă, cane ne valorifică în veş
nicie.

Prinsă în definiţie, iubirea aceasta este roada 
dragostei de Dumnezeu sau dragostea de Dum
nezeu, care lucrează prin ajutorarea aproapelui, 
ea este tămăduirea rănii egoismului.

In dragostea de aproapele se oglindeşte dra- 
gostea de ̂ Dumnezeu: ...„Intrucît aţi făcut unuia
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mie, faptele bune — sínt totdeauna pline de viaţă 
şi în floarea vîrstei pentru totdeauna”.

Sf. loan Gură de Aur ne, învaţă şi el în a- 
ceastă privinţă cu cunoscuta-i înţelepciune: 
„Pretutindeni a da şi a împărtăşi şi pe alţii din 
ale noastre este începutul multor bunuri. Nu 
vezi că mîinile slujesc, gura mestescă şi înmoaie 
mîncărurile, iar stomacul le primeşte? Nu cumva 
oare zice stomacul: ,,Pentru că eu le-am primii 
(bucatele) trebuie să le stăpînesc pe toate?”. O- 
chiul de asemenea primeşte în sine lumina, dar 
pentru aceasta nu este îndreptăţit s-o ţină numai 
pentru sine şi luminează întregul trup, căci nici 
nu este după natură de-a o stăpîni singur pen
tru sine. Nasul simte mirosul, dar nu-l stăpîneş'te 
numai pentru sine, ci îl trimite creierului şi prin 
el întregul trup se simte bine dispus. Picioarele 
încă călătoresc singure, dar nu se poartă numai 
pe, ele, ci transportă în acelaşi timp întregul trup. 
La fel şi tu — conchide Sf. loan Gură de Aur — 
ori ce fi s-a încredinţat nu stăpîni tu singur, pen
tru că vei vătăma totul şi chiar pe tine însuţi 
mai înainte de alţii” — şi pe bună dreptate, căci 
viaţa ne va fi îngustă şi rece, plină de iarnă a- 
dincă, lipsită de viaţă, dacă vom duce o viaţă 
egoistă, fără dragoste de oameni, numai şi nu
mai jrentru noi. Căci spune tot Sf. loan Gură de 
Aur, că „Dumnezeu vrea să fim folositori nu nu
mai nouă, ci tuturor fraţilor noştri”.

Cu adevărat deci: „Mai fericit este a da", căci 
cu cît iubim mai mult pe semenii noştri, cu cît 
ne daruim mai mult pentru binele celor în mij- 
, locul cărora trăim, pentru binele societăţii, pen
tru binele omenirii, cu atît simţim că trăim mc i 
din plin şî în chip pozitiv viaţa, cu atît simţim 
că sîntem mai oameni, mai mulţumiţi, mai fe
riciţi.

Trăim zile în care, putem să verificăm la tot 
pasul adevărul acestor spuse. In societatea noas
tră este o adevărată întrecere: fiecare cetăţean 
conştient se străduieşte să contribuie cît mai 
mult, cu toată puterea şi priceperea sa, cu toate 
darurile sau talanţii săi, pentru înflorirea Patriei 
noastre şi ridicarea întregului popor.

Să ne fructificăm deci talanţii, să facem cît mai 
mult bine, să spargem egoismul şi viaţa îngusta, 
care lui Dumnezeu nu-i place şi nici oamenilor 
şi nici noită de nici un real folos, bineştiini că 
„mai fericit este a da decît a iua”.

Diacon Gh. Papuc

dintre aceşti fraţi ai Mei, prea mici, Mie Mi-aţi 
făcut”.

Cum dobîndim practic această virtute?
Fiecare viirtute are meşteşugul ei, care trebuie 

bine învăţat, ca nu cumva să ne trezim ostenind 
In zadar. Ea cere multă pricepere, precum zice 
Sf. Apostol Pavel: „Aşa să alergaţi ca să luaţi 
cununa” (I Cor. 9, 24) sau: ..„Alerg şi nu or
beşte, Aşa mă lupt cu pumnul, fără să bat în 
văzduh” (I Cor. 9, 26).

Orice meşteşugar, înainte de a se apuca de 
lucrul său, caută mai întîi, să înlăture piedicile
care-i stau vădit în cale, iar în al doilea rînd,
trebuie să nu se lase înfrînt de piedicile care i
s-ar ridica pe neaşteptate — în cursul lucrului
său.

Piedica vădită din calea iubirii ajutătoare este 
împietrirea inimii, iar pe calea dobîndirii ei, ea 
este p’îndită de doi vrăjmaşi: slava deşartă şi 
lipsa de recunoştinţă.

Pentru împietrirea inimii lui, bogatul din Sî. 
Evanghelie, căruia Domnul nostru Iisus Hristos, 
îi spune „nebun”, se gîndeşte că n-are jitniţe 
pentru tot avutul său. dar nu se gîndeşte să îm
partă prisosul la cei lipsiţi.

Pentru împietrirea inimii lui, bogatul din Sf. 
Evanghelie nu are milă de saraeul Lazăr, do- 
vedindu-se mai milostivi decît el cîînii care vin 
să-ii lingă rănile.

(Continuare în  pag. 4)
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Sfîntul Ciril al ierusalimului
Sf. Ciril este episcopul Ierusalimului la mij

locul veacului al IV-lea şi păstoreşte p’înă la 386, 
cu trei întreruperi, fiind exilat de trei ori, ultima 
dată mai mult — şapte ani, din pricină că apăra 
credinţa cea dreaptă, ortodoxiei, împotriva ere
ziei ariene.

DESPRE ÎNVIERE
Rădăcina oricărei fapte bune este nădejdea 

învierii. Cădi aşteptarea răsplăţii întăreşte su
fletul pentru fapte bune. Orice lucrător îşi duce 
la capăt munca, daca ştie mai dinainte plata.

Cine crede că trupul rămîne pînă la înviere,

iu ceruri” Mt. 18, 20? Da, văd îngerii nu cum 
este Dumnezeu, ci cît pot ei să înţeleagă. Căci 
însuşi Iisus este Cel care zice: „Că nu L-a văzui 
nimeni pe Tatăl, fără numai cel ce este din Tatăl, 
Acesta l-a văzut pe Tatăl” In. VI, 46.

Văd îngerii pe cît pot şi arhanghelii pe cît le 
stă în putere; tronurile şi stăpîniile (tot îngeri) 
mai mult decît primii, mai puţin decît se cuvine. 
Poate însă să vadă cum se cuvine, împreună cu 
Fiul, Sf. Duh...

A luat pante la sinodul al II-lea ecumenic, de 
la Constantinopol, la 380, cînd s-a formulat a 
doua parte a silmbolului de credinţă şi ne-a lăsat 
scrisă explicarea credinţei noastre, aşa cum a 
tîlcuit-o el, la Ierusalim, credincioşilor din acea 
vreme, în 24 de cuvîntări, care poartă numele de 
cateheze.

Pentru claritatea şi frumuseţea învăţăturilor 
rămase de la Sf. Ciril, redau, mai jos, în tradu
cere cî'teva:

Intre egoism si iubire
(Urm are din pag. 3)

De unde vine împietrirea inimii, la mulţi din 
creştinii de astăzi şi de totdeauna?

Inima împinsă în hăţişul plăcerilor pentru 
trup se preface în piatră, chiar m sfîncă.

De aceea cuvîntul lui Dumnezeu pe care îl aud 
citindu-se la Sf. Liturghie rămîne nelucrător, că 
nici măcar, nu se poate apropia de piatra care se 
mai numeşte încă inimă.

Sfinţii îndeamnă să cugetăm la „Legea Dom
nului", adică la învăţătura Sfintei Scripturi.

Dar, nu uita să asociezi acestui îndemn şi ru
găciunea, pentru că Iisus Hristos a spus limpede: 
„Fără de mine, nu puteţi face nimic" adică în 
privinţa mîntuirii.

Aşa se creiază predispoziţia spre virtute, aşa 
începe să prindă puteri firea slăbănogită de 
egoismul nostru.

De-acum, începe propriu zis, învăţarea meşte
şugului iubirii şi iată cum: mai întîi, să te sileşti 
să mî faci nici un rău vecinului tău, sa nu-1 gră- 
iesti de rău, să nu-1 osîndeşti, să nu-1 necinsteşti.

După ce te deprinzi la aceasta, să începi a-i 
lace bine. întîi, să-l mîngîi cu cuvîntul, apoi să-l 
ajuţi cu fapta.

Nu poate zice nimeni că n-are cu ce ajuta pe 
fratele său. Sau cînd se va mînia împotriva ta, 
fie-ţi milă de dînsul şi aşa miiuieşti sufletul lui.

Aşadar, nimeni nu poate să spună că nu are 
cu ce să-şi arate iubirea.

Dar, ca iubirea să aibă putere mîntuitoare, ea 
trebuie neapărat să devină deprindere, adică vir
tute, fiindcă cu fapte singuratice, adică făcute 
din an în an, sau numai cu o faptă bună, nu 
este izbăvire de egoism, nu este mîntuire.

Rostul faptei bune este să te slobozească de 
egoism, să te facă maii bun. Dar, numai cu o sin
gură faptă bună, niciodată nu te vei face mai 
bun. Şi-atunci, faptele bune trebuie să fie fără 
număr, ca să ducă la deprinderea în bine, la 
virtute.

De aceea, se recomandă stăruinţa în săvîrşi- 
rea faptelor bune. Lin mare pedagog zice: „Obiş- 
nuieşte-te ca în fiecare zi să iacii o faptă bună, 
cît de mică. Preţul ei, îl va ridica continuitatea.
Oare, o picătură de apă, care cade clipă de clip 
pe o stîncă, fie ea chiar de granit, odată şi odat 
nu va produce urme adîncî şi nu va sîărîn 
stînca?”. lata aceasta e puterea virtuţii iubiri 
ea nimiceşte egoismul, împietrirea inimii, ne îi 
frăţeşte cu semenii şl ne face să lucrăm neco: 
tenit numai pentru binele lor, pentru binele t
furor. P. Bazavan

îşi cruţă haina şi nu o murdăreşte cu desfrîul.
— Credinţa în învierea morţilor este cea mai 

mare învăţătură şi cea mai mare poruncă a sfin
tei şi soborniceştei Biserici; mare zic dar şi foarte 
necesară.

— Trupul acesta va învia, nu va rămînea ne
putincios aşa cum este, ci el însuşi1 va învia. Şi 
îmbrăcîndu-se întru nestricăciune, se va schimba 
aşa cum fierul băgat în foc, devine foc, — sau 
mai de grabă se va face aşa cum va şti Domnul 
cel ce conduce toate.

— Inviază deci acest trup, dar nu rămîne tot 
aşa, ci rămîne veşnic. Şii nici nu are nevoie de 
hrană asemănătoare pentru viaţă, nici de scară 
pentru urcat, căci este trup duhovnicesc, ceva 
minunat, nici n-avem cuvinte să-i spunem mă
reţia. „Atunci, zice (Sf. Matei), drepţii vor stră
luci ca soarele şi ca luna şi ca strălucirea ceru
lui". Dumnezeu cel ce a făcut viermele (licuricii) 
să strălucească lumină, cu atît mai mult va lu
mina pe omul cel drept.

— Deci vom învia, — toţi vom avea trupuri veş
nice, dar nu toţi la fel. Dacă este cineva drept, 
va primi trup ceresc, ca să poată petrece cu în
gerii deopotrivă. Şi păcătos de este cineva, va 
prim') trup ceresc, ca să fie în stare să îndure 
pedeapsa pentru păcate, ca arzînd în foc, nicio
dată să nu se consume.

— Şi Dumnezeu pe drept ne dă aceasta pen
tru amîndouă stările, căci n-am făcut nimic fără 
de trup.

— Blestemăm cu gura, ne rugăm cu gura; fa
cem desfrînare cu trupul, cu trupul păstrăm 
curăţia, cu mîna răpim, milostenie facem cu mîna 
şi altele la fel.

— Deci pentru că trupul a slujit la toate, se 
va bucura şi el împreună de cele ce vor să fie.

DESPRE BOTEZ
Dacă cineva nu primeşte botezul, mîntuire nu 

are, afară de martiri, care şi fără (botez) pri
mesc împărăţia.

— Cobori dar în apă încărcat de păcate şi che
marea harului care pecetluieşte sufletul nu mai 
îngăduie să fii înghiţit de înfricoşătorul balaur.

— Cobori mort în păcat, te ridici plin de viaţă 
întru dreptate. Dacă tu însuţi ai evlavie adevă
rată se pogoară peste tine Sf. Duh şi vocea Pă
rintelui răsună de sus asupră-ţi: nu „acesta este 
Fiul Meu” (Mt. 3, 12), ci acesta a devenit fiul 
meu. Căci numai de Acela zice „este” pentru că 
„la început era Cuvîntul şi Cuvîntul era la Dum
nezeu şi Dumnezeu era Cuvîntul” (In. I, 1).

Pentru Acela „este”, pentru că totdeauna este 
Fiul lui Dumnezeu. Pentru tine însă acum ai de
venit, pentru că nu după fire ai înfierea, ci prin 
adopţiune o primeşti.

CE ŞTIM DESPRE DUMNEZEU
Spunem despre Dumnezeu nu atît cît se cuvine 

căci numai El singur are ştiinţa aceasta, ci atît 
cît firea omenească înţelege şi cîte slăbiciunea 
noastră poate să cuprindă. Nu spunem, ce 'este 
Dumnezeu, ci mărturisim cu smerenie că ştiinţa 
exactă despre El ne lipseşte. Căci în cele des
pre Dumnezeu marea ştiinţă constă în mărturi
sirea ignoranţei.

— Dar va zice cineva: nu s-a scris că „îngerii 
pruncilor văd pururea faţa Tatălui meu care este

Este o singură mîntuire, o singură putere, o 
singură credinţă. Unul este Dumnezeu, Tatăl, 
Unul este Domnul, Fiul său Cel Unul născut; 
Unul este Duhul Sfînt, Mîngîietorul. Nouă ne 
este deajuns să ştim atît. Despre fire şi ipostază 
să nu ne preocupăm. Dacă s-ar fi scris, am 
spune. Ce nu s-a scris, să nu îndrăznim. Este 
deajuns să ştim pentru mîntuire că este Tatăl şi 
Fiul şi Sf. Duh.

LUCRAREA SF. DUH
Apa ne inundă din afară (la botez). Duhul însă 

inundă lăuntric sufletul în mod desavîrşit. Şi de 
ce te miri? Iată un exemplu material, mic şi fără 
importanţă: dacă focul pătrunde grosimea fieru
lui, îl face foc pe deantregul şi recele devine fier
binte şi ceea ce era negru străluceşte. Dacă focul, 
materie fiind, aşa acţionează în masa fierului 
fără nici o piedică, de ce să te miri dacă Duhul 
Sfînt lucrează în adîncurile sufletului...

Dacă vreodată stînd ţi s-a dus gîndul la fe
ciorie sau castitate, în clipa aceea a acţionat a- 
supră-ţi Sf. Duh. (Orice gînd bun sau faptă bună
vine de la Duhul Sfînt).

*
Acestea sínt numai cîteva spicuiri din cuvîn- 

tările ţinute în cetatea sfîntă a Ierusalimului, de 
Sf. Ciril, episcopul.

El a explicat multe alte învăţături ale Bise
ricii noastre îndrumînd pe credincioşi să vieţu
iască după dreapta învăţătură de credinţă şi să 
fie oameni ai dragostei şi păcii. Se cuvine ca, 
cinstind pe Sf. Ciril al Ierusalimului', şi noi să 
vieţuim după dreapta credinţă, să fim lucrători 
ai binelui şi păcii în lume.

Pr. I. Sanda

Lupt pentru viaţă
Eu lupt şi-aţionez pentru viaţă,
Pentru surîs de prunc neprihănit 
Ce-n ochii mamii-i dalbă dimineaţă 
Şi soare ce străluce la zenit.

Lupt pentru tinereţea ce mă-mbie 
Să-mi uit de ani şi să pornesc la drum 
Lingă acei ce-a păcii temelie 
O pun prin muncă înfrăţită-acum.

Lupt pentru pîinea care-n cîmp se coace 
In curgere de spice aurii 
Şi pentru vinul care-n boloboace 
Dă veselia toamnei brumării.

Lupt pentru toată frumuseţea zilei 
Şi pentru tot ce-n om e-aprins şi viu, 
Samariteanul cu balsamul milei 
In muşcătura anilor să fiu.

Şi dacă munca-i şipotul vieţii 
Acţionez şi lupt neîncetat 
Conturul vremiii noi, a frumuseţii 
Să nu fie de-a urii nopţi pătat.

Preot Ştefan Tascianu
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